

Ремонт — это почти стихийное бедствие. Пережить бы его без потерь

На первый взгляд, здание Национальной библиотеки выглядит безупречно — архитектурный памятник белорусского конструктивизма, как и большинство старых построек, создавалось на века. Однако, несмотря на внешнее благополучие, в течение многих десятилетий поддерживаемое косметическими ремонтами, на "теле" библиотеки нет живого места. Ветшают и осыпаются стены, проваливаются полы и гниют трубы. Заместитель директора Национальной библиотеки В.В.Трубачев считает, что, если не будут приняты срочные меры, в "Ленинке" могут начаться обвалы...

— Виктор Васильевич, насколько реальна опасность, угрожающая главной библиотеке страны?

— Здание Национальной библиотеки было спроектировано архитектором Лавровым и построено в 1934 году. Шестьдесят три года назад оно отвечало тогдашним литературным фондам. На сегодняшний день библиотека катастрофически перегружена. Рассчитанная на 300 читателей в день, она принимает 3.000 посетителей ежедневно. А фонды растут год от года. Нам приходится переделывать служебные и подсобные помещения под хранилища и читальные залы, достраивать ярусы, что небезопасно. Отдел редкой книги — национальное богатство Беларусь, к примеру, находится в приспособленном помещении с провалившимся от старости полом. В связи с этим 6 декабря 1996 года было принято распоряжение Президента "О реконструкции и капитальном ремонте Национальной библиотеки".

— Как продвигаются ремонтные работы в настоящий момент? На какой срок они рассчитаны?

— Ремонт запланирован на 2 года, но пока, к сожалению, мы занимаемся латанием дыр. Поскольку капитальный ремонт требует полного выселения из здания, на



Фото Игоря Макаловчина, "СБ"

что мы пойти не можем, приходится переносить мебель и книги из одного отдела в другой, варить трубы рядом с читателями, создавая тем самым трудности сотрудникам. Мы специально ждали лета в надежде, что посетителей станет меньше. Но люди приходят, несмотря на ремонт. А библиотека не имеет права лишать своих читателей возможности пользоваться книгами. Естественно, приходится терпеть неудобства, но мы по возможности стараемся не мешать посетителям, приносим им свои извинения.

— Почему полное выселение библиотеки невозможно?

— Во-первых, переезд требует огромных затрат, не внесенных в бюджет ремонта. Чтобы перевезти, например, один отдел, состоящий из 5 тысяч метрополок, необходимы стеллажи стоимостью более миллиарда рублей. Во-вторых, перевозить пока некуда. На сегодняшний день нам выделены помещения на улице Радиальной, здание бывшего партархива, но там невозможно разместить даже половину фондов. Тут же возникает вопрос сохранности книг. Чтобы обеспечить пожарную безопасность, надо налаживать специальное оборудование, также за счет библиотеки. Из своего кармана мы

оплачиваем коммунальные услуги временных хранилищ. Как видите, трудности огромные.

— Что входит в проект ремонта?

— Кроме полной реконструкции "Ленинки" и филиала на Интернациональной, переоборудование гардеробов, санузлов, комнат отдыха, буфета, выставочных залов. Однако наша первоочередная задача подготовиться к зиме: покинуть крышу, окна. Нашим сотрудникам мерзнуть не привыкать. А вот компьютер не человек, он не может украться в шубу и работать в холода.

— Известно, что еще в 1994 г. был утвержден эскизный проект нового здания Национальной библиотеки в конце проспекта Скорины.

— Нам обещают внести проектирование нового здания в госбюджет следующего года. Эскиз новой библиотеки очень красивый. Большое шарообразное сооружение. Но пока об этом можно только мечтать. Так что нашим читателям придется запастись терпением, а мы сделаем все возможное, чтобы причинять им минимум неудобств.

Беседовала
Анна ШАДРИНА, "СБ".

На снимке: здание Национальной библиотеки.